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1 Critérios de Divisibilidade

e Critério de divisibilidade por 2:
Um namero N ¢ divisivel por 2 quando seu algarismo das unidades for par.

e Critério de divisibilidade por 3:
Um namero N ¢ divisivel por 3 se a soma dos seus algarismos também for divisivel por 3.

e Critério de divisibilidade por 4:
Um ntmero N ¢ divisivel por 4 quando seus dois ultimos algarismos formam um ntmero
divisivel por 4, ou seja, quando o nimero formado pelos algarismos das dezenas e das unidades
de N ¢ divisivel por 4.

e Critério de divisibilidade por 5:
Um namero N é divisivel por 5 se seu algarismo das unidades é 0 ou 5.

e Critério de divisibilidade por 6:
Um namero N é divisivel por 6 quando é simultaneamente divisivel por 2 e 3.

e Critério de divisibilidade por 7:
Um ntmero N é divisivel por 7 quando a diferenga nao negativa entre a soma dos ntimeros
das classes impares e a soma dos nimeros inteiros das classes pares ¢ um numero divisivel
por 7.

e Critério de divisibilidade por 8:
Um nimero N é divisivel por 8 quando seus trés tdltimos algarismos formam um ntmero
divisivel por 8, ou seja, quando o niimero formado pelos algarismos das centenas, dezenas e
unidades de N ¢ divisivel por 8.

e Critério de divisibilidade por 9:
Um nimero N é divisivel por 9 se a soma dos seus algarismos for um ntmero divisivel por 9.

e Critério de divisibilidade por 10:
Um namero N é divisivel por 10 se o seu alagarismo das unidades for o 0.

e Critério de divisibilidade por 11:
Um nimero N é divisivel por 11 quando a diferenga nao negativa entre a soma dos algarismos
de ordem fmpar e a soma dos algarismos de ordem par for um nimero divisivel por 11.

2 Questoes Resolvidas

Problema 2.1. Mostre que se 3|a + Tb entao 3|a + b.



Problema 2.2 (Olimpiada de Maio 2006). Encontre todos os naturais a e b tais que alb+ 1 e
bla+ 1.

Problema 2.3. Em um nimero natural N de 9 algarismos, tem-se que os algarismos das unidades
simples, unidades de milhar e dezenas de milhao sao iguais a Y ; e o0s algarismos das centenas
simples, centenas de milhar e centenas de milhdo sao iguais a Z. Pode-se afirmar que N sempre
serd divistvel por: (a)333664 (0)333665 (c)333666 (d)333667 (e)333668

Problema 2.4. Mostre que o algarismo das unidades de um quadrado perfeito, isto €, um numero
da forma a*, onde a é um nimero natural, sé pode ser 0, 1, 4, 5, 6 ou 9.

Problema 2.5 (Apostila Portal da Matematica). Quais sio os possiveis restos de um nimero

quadrado perfeito na divisao por 4 ?

3 Questoes Propostas

Problema 3.1. Mostre que se 19|3x + Ty entao 19|43z + 75y.

Problema 3.2 (OBMEP 2017). Jilia faz o sequinte cdlculo com nimeros inteiros positivos: ela
escolhe um nimero, eleva esse nimero ao cubo e subtrai desse cubo o proprio numero. Veja que o
resultado do cdlculo de Jilia com o nimero 2 € igual a 6: 2> —2 =8 — 2 = 6.

a) Qual € o resultado do cdlculo de Jilia com o nimero 37
b) Qual é o nimero que deve ser escolhido por Jilia para que o resultado do cdlculo seja 13207

c) Ezplique por que, para qualquer nimero que Jilia escolher, o resultado fi nal do cdlculo serd
sempre um multiplo de 6.

Problema 3.3. Na figura, as letras A e B representam os possiveis algarismos que tornam o
produto dos niumeros 2A5 e 13B um maltiplo de 36.

a) Em todos os possiveis resultados para o produto desses nimeros, o algarismo das unidades
€ 0 mesmo. Qual € esse algarismo?

b)Quais sao os possiveis valores de B?

c)Qual é o maior valor possivel para esse produto?

Problema 3.4. Fize trés algarismos distintos e diferentes de zero. Forme os seis numeros com
dois algarismos distintos tomados dentre os algarismos fizados. Mostre que a soma desses niumeros
€ igual a 22 vezes a soma dos trés algarismos fixados.

Problema 3.5 (Banco de Questdes OBMEP 2018). Sejam a e b nimeros naturais tais que 2a+b

€ divisivel por 13. Qual das alternativas a sequir contém outro multiplo de 187
(@)9la+0b (0)924+0b (¢)93a+b (d)94a+b (e)95a+0b



